高三语文综合练习（十）

第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音不完全相同的一组是

A．远岫     刺绣     衣袖     秀外慧中     乳臭未干

B．老妪     曲直     祛除     趋炎附势     屈打成招

C．涕泪     抽屉     警惕     风流倜傥     替罪羔羊

D．露脸     简陋     痔瘘     漏网之鱼     镂骨铭心

2．下列词语中没有错别字的一组

A．零售      语重心长      直抒胸意      礼义之邦

B．怠慢      励精图治      以德抱怨      语无轮次

C．枢纽      夜郎自大      招致非议      五色斑斓
D．敲诈      变本加厉      风餐露宿      挑肥捡瘦

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①XX公司已被我们收购，大家要抓紧时间做好        和管理工作。

②这家商场的购物环境不错，广告宣传也做了不少，但营业额一直很低。        商场得做做市场调查，找找原因。

③这些任务很艰巨，但我们必须抓紧干，        早一点完成任务。

A．接收    看来    尽量             B．接收    可见    尽快

C．接洽    看来    尽量             D．接洽    可见    尽快

4．下列选项中加点的词语使用不恰当的一项是 

A．离投票的日子越来越近了，虚虚实实，真真假假，凡是有损施瓦辛格形象的陈芝麻烂谷子都被翻出来了。     

B．还想让你老爸保你过关吗？老实告诉你吧，他已是泥菩萨过河——自身难保了，谁也救不了你！

C．不久前，王刚又杀回马枪，再返中央电视台主持节目，舍“动物”而去找“朋友”，又迅速吸引了不少观众的眼球。 

D．就你摊的那些活儿，我三下五除二就可以把它弄清爽！谁像你，几天也拿不下来。

5．下列各句中没有语病的一句是

A．卫生部专家组根据临床表现以及实验室检查和流行病学调查结果，诊断该患者为传染性非典型肺炎疑似病例。   

B．现在，我又看到了那阔别多年的乡亲，那我从小就住惯了的山区所特有的石头和茅草搭成的小屋，那崎岖的街道，那熟悉的可爱的乡音。   

C．“英语广播讲座”之所以能给我很大的帮助，我认为把讲课和练习结合起来是它突出的优点。   

D．国产轿车的价格低，适于百姓接受，像“都市贝贝”市场统一售价才6.08万元，“英格尔”是6.88万元，新款“桑塔纳”也不过十几万元左右。

6．下列选项中标点符号使用有误的一项是   

A．一代名医孙思邈曾说：“读书三年，便谓天下无病可治；治病三年，便谓天下无方可用。”这确是切身经验之谈。  

B．“民主”这个外来词，最初音译为“德谟克拉西”，《新青年》戏称为“德先生”，以后又译为“惟民主义”、“民主主义”，最后“民主”一词才通行。   

C．这首诗将两种相互对立的行为——“离别”与“相逢”，两种不同的情感——“伤心”与“庆幸”平列，展示爱情的美好与纯真，引发人们的强烈共鸣。       

D．我们在田间，可以看到有些瓜果、蔬菜的叶子（如丝瓜、番茄）是平伸的，有些作物的叶子（如水稻、小麦）是直立的。

二、（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成7—10题。
人类对技术的乐观或悲观倾向由来已久，但普林斯顿大学历史学家爱德华·泰讷的说法可能会使你大吃一惊：技术不仅没有给人类缔造福祉，反而极大地报复了人类。      

泰讷写道：就在我们欢庆又把自然世界的混乱削减了几分之时，我们制造的新机器开始脱离我们的控制，获得自身生命，通过“报复效应”让我们尝到屈辱的教训。   

报复效应与副作用不同：副作用是坏的影响，例如，服用抗抑郁药会导致腹泻。而报复效应的影响也很坏，但坏得让人啼笑皆非：抗抑郁药让人变得更加抑郁。核能发电是一种有效的能源，但它会产生污染，这是一种副作用；然而切尔诺贝利核反应堆爆炸的发生，却是由于该电站在试验一种新的安全防护系统，这就是典型的“报复效应”。   

泰讷拿出了许多事实证明他的论断。   

火蚁是生活在美国东南部的一种毒蚁，因人被这种蚁咬伤后，会产生烧灼般的痛感，故名。伴随着DDT及其他强力杀虫剂的发明，美国政府曾于第二次世界大战后在东南部地区大量喷洒杀虫剂，试图一举灭绝火蚁。但30年后，政府不得不承认自己的失败。由于杀虫剂杀死了火蚁的各种天敌，事实上反而帮助了火蚁的繁衍。在这场人类技术对火蚁的大战中，技术被证明是它自身最大的敌人。   

美式足球的头盔，最初设计时是用来在激烈的对抗中保护运动员头部的，但在引进赛场之后，却造成了大量脊柱受伤的事故，原因是运动员们自动地把他们的新装备当作进攻的工具。旨在使足球运动更安全的技术实际应用起来，反而增加了该运动的危险性。   

最熟悉的例子也许莫过于抗菌素的使用了。本世纪早期，在抗菌素研制方面所取得的突破使一些人乐观地预测说，长期以来困扰人类的一些古老疾病将被彻底消灭。而现在，抗菌素的大量使用使细菌的抗药性空前提高，我们面对一波又一波致命的“超级虫”，却拿不出新的抗菌素来击败它们！   
根据同样的逻辑，围绕着一个城市所修建的道路越多，交通就越拥挤。   

据澳大利亚的一份报告，在过去10年，电脑技术非但没有像人们期待的那样创造出无纸办公室，反而使纸张的耗费量增加了4倍。这份报告说，每名办公室人员平均一年要用掉30公斤纸。为了满足商界对纸张的需求，1995年澳洲有165万棵树被砍伐。报告说，70％的普通办公用纸被扔掉后，没有得到循环利用，而是被当作填埋凹地的垃圾。   

技术反噬人类的事例，还可以举出许多。但我们与其把泰讷的说法当成一种绝望的声音，不如把它视为一种警告。日益复杂的技术文明常常会带来无法预料的结果，这些结果与人们当初的良好愿望大相径庭。     
然而无论如何，科学要向前发展，人类也日益进步。

7．根据文意，下列对“报复效应”的理解，准确的一项是

A．技术不仅没有给人类缔造福祉，反而极大地报复了人类。   

B．我们制造的新机器开始脱离我们的控制，让我们尝到屈辱的教训。   

C．旨在解决现实问题的技术，反而使这些问题更加难以解决，并带来无法预料的后果。 
D．切尔诺贝利核反应堆由于试验一种新的安全防护设施，反而引起核反应堆爆炸。

8．文章第四段说“泰讷拿出了许多事实来证明他的论断”，下列各项不能证明他的论断的一项是 

A．美国政府试图用杀虫剂灭绝火蚁，反而帮助了火蚁的繁衍。      

B．旨在使足球运动更安全的技术实际运用起来，反而增加了该运动的危险性。   

C．围绕着一个城市所修建的道路越多，交通就越拥挤。  

D．澳洲70％的普通办公用纸被扔掉后，没有得到循环利用，而是被当作填埋凹地的垃圾。

9．下列对“我们与其把泰讷的说法当成一种绝望的声音，不如把它视为一种警告”这句话的理解，正确的一项是   

A．我们不能因为泰讷的说法而对技术绝望，但应对技术可能带来的无法预料的后果保持警惕。 

B．泰讷的说法表现出对技术绝望的悲观倾向，我们对科学技术的看法应该是乐观的，但也应该吸取泰讷说法中的有益因素。   

C．我们一旦把泰讷的说法当成一种绝望的声音，也就起到了它的警告作用。 

D．泰讷的说法不是对技术绝望，而是对人类滥用技术的严厉警告。    

10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是

A．技术是人类创造的，最终却将毁灭人类。 

B．技术的报复效应虽然无法预料，却不能阻挡科学的发展和人类的进步。 

C．人类创造的每一项技术，都不可避免地产生报复效应与副作用。    

D．如果电脑技术进一步普及，将给澳大利亚的森林带来毁灭性的灾难。

三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成11—14题。
夏侯端，寿州寿春人，梁尚书左仆射详孙也。仕隋为大理司直。高祖微时与相友，大业中讨贼河东，表端为副。密语高祖曰：“上①性沈忌，内恶诸李，今金才已诛，次且取公，宜蚤为计。”帝感其言。义师兴，端在河东，吏捕送长安。帝入京师，释囚，引入卧内，擢秘书监。   

李密之降，关东地未有所属，端请假节招谕，乃拜大将军，为河南道招慰使。即传檄州县，东薄海，南揵②淮，二十余州遣使顺附。次谯州，会亳、汴二州刺史已降王世充，道塞，无所归，计穷彷徨。麾下二千人粮尽不忍委端去，端乃杀马宴大泽中，谓众曰：“我奉王命，义无屈。公等有妻子，徒死无益。吾丐若首，持与贼以取富贵。”众号泣不忍视，端亦泣，欲自刎，争持之，乃止。行五日，饿死十四三。遇贼，众溃，从者才三十余人，遂东走，撷劳豆③以食。端持节卧起，叹曰：“平生不知死地乃在此！”纵其下，令去，毋俱没。会李公逸守杞州，勒兵迎端。时河南地悉入世充，公逸感端之节，亦固守。世充遣人以淮南郡公、尚书少吏部印绶召端，解所服衣以赠。端曰：“吾，天子使，宁污贼官邪！非持首去不可见。”即焚书及衣，因解节毛怀之，间道走宜阳，历崖峭榛莽。比到，其下仅有在者，皆体发癯焦，人不堪视。端入谒，自谢无功，不及危困状。帝闵之，复拜秘书监。出为梓州刺史。散禄禀周孤穷，不为子孙计。贞观元年卒。 
                                             （节选自《新唐书·列传·忠义》）

[注]①上：指隋炀帝。 ②揵：连接。 ③劳豆：豆名，又名野绿豆。

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．次谯州，会亳、汴二州刺史已降王世充        次：顺着

B．端持节卧起                                节：符节，古代用作凭证

C．会李公逸守杞州，勒兵迎端                  勒：统率

D．端入谒，自谢无功，不及危困状              及：言及

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

A．今金才已诛，次且取公，宜蚤为计     
不者，若属皆且为所虏  

B．道塞，无所归     
以若所为，求若所欲，犹缘木而求鱼也

C．平生不知死地乃在此     
今其智乃反不能及

D．李密之降，关东地未有所属     
苟得闻于大夫之言，何后之有

13．下列各组句子中，表明夏侯端“体恤麾下”和“不污贼官”的一组是

A．吾丐若首，持与贼以取富贵       
因解节毛怀之

B．遂东走，撷劳豆以食     
吾，天子使，宁污贼官邪

C．纵其下，令去，毋俱没     
非持首去不可见

D．端亦泣，欲自刎，争持之，乃止 
端入谒，自谢无功，不及危困状

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．夏侯端是梁朝尚书夏侯详之孙，曾在隋朝为官。高祖未显贵时，和他是朋友。义军兴起，夏侯端被官吏捉住送往长安。高祖攻入长安后，把他释放出来，委以要职。

B．在亳、汴二州刺史降王世充后，夏侯端部走投无路，其麾下二千人粮尽，不忍抛弃夏侯端离去。夏侯端愿把头给他们换取富贵，被制止；又下令让部下离去，以保全他们的性命。

C．夏侯端坚持操守。王世充派人以官职相诱，夏侯端严辞拒绝，怀揣节毛，从小路逃出，历经千辛万苦回到朝廷。    

D．夏侯端为官清廉，任梓州刺史时，禀告皇帝，把他的俸禄、口粮拿出救济孤儿和穷人，不为子孙留下财产。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）我奉王命，义无屈。公等有妻子，徒死无益。

译文：                                                                     
（2）公逸感端之节，亦固守。

译文：                                                                       
（3）比到，其下仅有在者，皆体发癯焦，人不堪视。

译文：                                                                        
16．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（6分）

东     溪
梅尧臣

行到东溪看水时，坐临孤屿发船迟。野凫眠岸有闲意，老树著花无丑枝。

短短蒲茸齐似剪，平平沙石净于筛。情虽不厌住不得，薄暮归来车马疲。

自唐以来，古人作诗主张“外师造化，中得心源”，即是说诗人既要以自然为师，从自然景物中捕捉形象，又要在内心深处引发思想情感。请指出在这首诗中最能体现这一主张的一联诗句，并说说它体现了作者怎样的思想情趣，又是如何体现的。    
（1）最能体现这一主张的一联诗句：                                              
（2）体现的思想情趣：                                                          
（3）如何体现的：                                                              
17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）故曰：                    ，                     ；不知彼而知己，一胜一负；不知彼不知己，每战必败。（《孙子兵法·谋攻》） 

（2）                  ，申之以孝悌之义，                           。（《孟子·梁惠王上》）

（3）                  ，海不厌深。周公吐哺，                  。（曹操《短歌行》）    

五、（18分）
阅读下面的文字，完成18—21题。
山     峦

筱敏

俄国十二月党人起义，被历史称之为贵族革命。那是一个极其黑暗极其龌龊的时代，除了匍匐于王权靴下的草芥，任何生命都不能生长。然而，恰恰是窒息生命的统治，使自由成为一种焦灼的渴望；恰恰是腐质土的堆积，迫使一种名叫崇高的生物直立起来，以流血的方式，不顾一切地生长。
一群心怀使命感的贵族青年站到了起义队伍的前列，并且沿着这条因自由的火把而延伸的道路，走到了绞刑架下或者西伯利亚矿坑的底层，要理解这种崇高的生命必须有同样崇高的心灵。一位政客说：欧洲有个鞋匠想当贵族，他起来造反这理所当然，而我们的贵族闹革命，难道是想当鞋匠？这样一种无耻的“幽默”，除了表明其躯壳能增长腐质土的堆积，其灵魂卑贱地受着王权专制的役使之外，难道可以给予崇高的生命些许蚀损么？    

百余名十二月党人带着镣铐到西伯利亚去了，并将在苦役和囚禁之下终其一生。他们的罪证是对祖国的忧虑和挚爱，对奴隶的关注与同情。在那条被他们的歌声和镣铐敲击过的驿道上，那条漫长的，永无终了的，直插入蛮荒和苦难的驿道上，远远地追踪而来的，是他们年轻的妻子。   

这些年轻的女性，这些在乳母的童谣里和庄园的玫瑰花丛中长大的女性，这些曾在宫廷的盛大舞会上流光溢彩的女性，这些从降生之日起，就被血缘免除了饥馑、忧患和苦难的女性。歌剧院中不曾演过，恶梦中也不曾见过，那些属于旷古和别一世界的悲剧，突然集中在一个流血的日子里，利刃一样直刺入体内。生活因此断裂。狂泻的泪水，突然就把她们冲到春季的彼岸了。    

如果没有经历过苦难，如果没有用自己的肌肤，触摸过岩壁的锋利和土地的粗砾，我们凭什么确知自己的存在呢？如果没有一座灵魂可以攀登的峰峦，如果没有挣扎和重负，只听凭一生混同于众多的轻尘，随水而逝，随风而舞，我们凭什么识别自己的名字呢？面对昏蒙了数百年的天空那一线皎白的边幕，那一线由她们的丈夫们的英勇而划开的皎白的边幕，选择难道是必要的吗？    

像踏过彼得堡街角的积雪，她们踏过沙皇那纸特许改嫁的谕令，在“弃权书”上，签署她们从此成为高贵的标志的姓名：放弃贵族称号，放弃财产，放弃农奴管理权，甚至放弃重新返回故乡的权利；——难道那一切是人的真正的权利吗？那些虚荣的玩具曾经掏空了多少生命？在目睹了男人们英勇的佩剑刺穿天幕，流泻出一线自由的颜色之后，她们就从庸常走向一种崇高的义务。怎么可以忍辱屈膝，把青春重新搅拌入豪奢的腐朽和华贵的空洞呢？  

那一年的冬天，日照极短，枢密院广场的落日惨红，如同一环火漆，永不启封地封存了轻盈的过去。从此，她们站到悲惨和苦难之中了。——到囚徒那里去！女性的爱，其最本质的激情是母性。于是她们一夜之间成长为山峦。就让病弱者和受难者靠在她们肩头吧，她们的臂弯里，不是有一种浴雪的乔木在生长么？    

当她们以永诀的伤恸吻别熟睡的幼子，以微笑排开威吓和阻挠，任由恐怖和厄运箭矢一样穿过她们身心，孑然跋涉数千俄里，采到她们的丈夫身边的时候，——爱情，还仅仅是一个花朝月夕的字眼吗？
18．十二月党人要“起义”，要“闹革命”的原因有哪些？请根据文意简要回答。（4分）

答：                                                                        

19．根据本文第四段的内容，概括“这些年轻的女性”的身世。（4分）

答：                                                                          

20．本文在描述十二月党人的年轻妻子义无反顾地选择追随丈夫，承受悲惨和苦难后，写道“她们一夜之间成长为山峦”，请结合全文，分析这样写的作用和好处。（6分）

答：                                                                           

21．下列对这篇文章的赏析，正确的两项是（4分）

A．本文前面三段，叙述俄国十二月党人起义的原因和过程，后面五段描写十二月党人的妻子的英勇和无畏，相互衬托、首尾照应。

B．文中两处写到“腐质土的堆积”，形象生动地揭露了当时的统治阶级腐朽糜烂的生活。

C．“那一年的冬天，日照极短，枢密院广场的落日惨红，如同一环火漆，永不启封地封存了轻盈的过去”，第七段的这一描写，情景交融，生动感人。

D．文章以“爱情，还仅仅是一个花朝月夕的字眼吗”结尾，意在揭示文章的主旨，引起读者深深的思考。    

E．本文视角独特，构思新颖，感情浓烈，文笔凝重，意旨深远。 

六、（12分）    

22．修改下面这段话中的两处错误，使其语义明确、符合原意，并将修改后的这段话写在横线上。（2分）   

由于环境保护压力的增大，能源需求的增加，天然气作为“对环境友好”的能源，其地位冉冉升起。然而，由于体制的原因，守着储量丰富的重庆大气田，始终“气不足”、“气不顾”。

改为：                                                                       

23．给下面这则材料拟一个简明的标题。（不超过12个字）（4分）    

塑料袋消费者中的一些人不是因为缺乏环保意识，而是贪图个人方便。在他们眼中，“塑料袋”等同于“方便袋”——现买东西即送袋子，省事省力又免去了上班拎布兜、菜篮的尴尬。殊不知，环境保护是利人利己、造福子孙的大事，每人每天使用一两个塑料袋，享受一两次方便，十几亿人口的大国将产生多么庞大的白色垃圾，给后人造成多大的麻烦。消费塑料袋看起来不过是芝麻大点儿的小事，但却与祖国的环保事业息息相关。 

标题：                                                                     
24．仿照下面的比喻形式，以“爱心”和“机遇”开头，各写一句与例句句式相同的话。（6分）

例句：人生不发返程车票，一旦出发了，绝不能返回。

（1）爱心                                                                       
（2）机遇                                                                  
七、（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）   

一位登山队员参加攀登珠穆朗玛峰的活动，在海拔8000米的高度，他体力不支，停了下来。后来当他讲起这段经历时，大家都替他惋惜，为何不再坚持一下呢？再攀一点高度，再咬紧一下牙关！     

“不。我最清楚，海拔8000米是我登山生涯的最高点，我一点都没有遗憾。”他说。   

在这则材料中，登山队员对自我的认识与“大家”对他的期望是不一致的。在现实生活中，自我认识与他人期望有时一致，有时不一致。一致、不一致都值得我们深思。请就“自我认识与他人期望”这个话题，写一篇文章。    

[注意]①试题引用材料，考生在文章中可用也可不用。 ②立意自定。 ③文体自选。 ④题目自拟。 ⑤不少于800字。 ⑥不得抄袭。 

高三语文综合练习（十）答卷纸

班级                   姓名                   得分                   

第Ⅰ卷（每题3分，共42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷（共48分）

15．（1）译文：                                                                   
                                                                     （2分）

   （2）译文：                                                                    
                                                                     （2分）

   （3）译文：                                                                
                                                                     （4分）

16．（1）                                                             （1分）
   （2）                                                             （2分）

   （3）                                                                      

                                                                     （3分）

17．（4分）（1）                     ，                    ；

          （2）                         ，                                 。

          （3）                     ，                    。

18．答：                                                                           

                                                                    （4分）

19．答：                                                                      
                                                                    （4分） 

20．答：                                                                       

                                                                    （6分）                                                                       

21．                           （4分）

22．改为：                                                                     

                                                                    （2分）

23．（4分）答：
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24．（1）爱心                                                          （3分）

   （2）机遇                                                          （3分） 

参考答案

第Ⅰ卷（每小题3分，共42分）
一、1、 B    2、 C    3、 A    4、 C   5、 A   6、 D
二、7、 C    8、 D    9、 A    10、B
三、11、A    12、D    13、C    14、D

第Ⅱ卷（共48分）
四、（18分）   

15、（8分）（1）我奉君王之命，按道义不能屈服。你们这些人有妻子、儿女，白白送死没有好处。

（2）李公逸为夏侯端的气节而感动，也坚守（杞州）。

（3）等到到达的时候，他部下中还活着的人全都身体瘦弱，毛发枯焦，人们不忍心看。16、（6分）（1）野凫眠岸有闲意，老树著花无丑枝。

（2）在大自然中感受到的闲情逸趣和对优美自然景色的赞美。

（3）能结合景（“野凫眠岸”“老树著花”）和情（“有闲意”“无丑枝”）加以分析即可。17、（4分）（1）知彼知己  百战不殆

（2）谨庠序之教  颁白者不负戴于道路矣

（3）山不厌高  天下归心
五、（18分）

18、（4分）①渴望自由 ②反对专制 ③热爱祖国 ④同情奴隶（或：①对自由的渴望 ②对王权专制的痛恨 ③对祖国的忧虑和挚爱 ④对奴隶的关注和同情）

19、（4分）①出身高贵 ②童年幸福 ③生活优裕 ④突然间遭受厄运和苦难

20、（6分）①照应题目。 ②赞叹这些年轻的妻子突遭厄运时，意志像山峦一样坚忍，爱像山峦一样博大。 ③歌颂她们甘愿为自由而受难的精神，表达作者对她们的赞扬和仰慕之情。

21、（4分）C  E
六、（12分）

22、（2分）由于环境保护压力的增大，能源需求的增加，天然气作为“对环境友好”的能源，其地位不断提高。然而，由于体制的原因，重庆守着储量丰富的大气田，却始终“气不足”、“气不顺”。

23、（4分）切莫贪图方便贻害环境

24、（6分）略

























































































































































































































































































































































































































































